

**Владимирцы- участники  
Отечественной войны  
1812 года**



**Золотой двуглавый орел с распростертыми крыльями, увенчанный одной короной. На груди орла – серебряный крест с закругленными и слегка вогнутыми по бокам концами (т.н. «ополченский крест»). В центре креста – щит с обращенным влево всадником на вздыбленном коне, поражающим копьем опрокинутого навзничь дракона. На горизонтальных концах креста цифры: справа – «1812», слева – «2012».**

**В лапах орла золотая развевающаяся лента, а также: в правой лапе – золотые перуны, в левой лапе – золотой круглый лавровый венок.**

**Двенадцатый год – это народная эпопея,  
память о которой перейдёт в века и не умрёт,  
покуда будет жить русский народ.**

**М. Е. Салтыков-Щедрин**





**26 августа 1812 год-  
Бородинское сражение**

**Отечественная война 1812 года и Бородинское сражение относятся к тем событиям всемирной и отечественной истории, которые всегда будут служить для потомков высоким примером патриотизма, беспредельной стойкости и богатырской силы русского народа и его армии в борьбе за национальную честь и независимость Родины.**



Высочайший Манифест от 6 июля 1812 г. о созыве временного военного ополчения. Ф. 405. Оп. 1. Д. 385. Л. 2.



Высочайший Манифест от 18 июля 1812 г. о порядке сбора ратников временного военного ополчения. Ф. 244. Оп. 2. Д. 6а. Л. 24.

По приказу Александра I во Владимирской губернии было создано ополчение, в состав которого входило более 15 тысяч человек. На пост начальника ополчения был выбран помещик села Сима генерал – лейтенант князь Борис Андреевич Голицын – потомок старинного дворянского рода. Выбор владимирского дворянства не случаен. Князь был потомственным военным.



## Пожар Москвы

19 октября 1812 года генерал-лейтенант князь Голицын получил приказ от фельдмаршала М.И. Голенищева-Кутузова вступить «с вверенным ополчением в Москву». К тому времени из рядов ополчения было выделено 2 батальона «для препровождения пленных французов до города Оренбурга». Когда владимирцы вошли в разорённую столицу, Голицын рапортовал Кутузову: «Что же принадлежит до всего ополчения, то имею честь Вашей милости донести, что оно поместиться в столице никак не может, поскольку Москва не имеет в себе более 1000 домов, в прочем все обращено в пепел» Командира 2-го пешего казачьего полка Г. Спиридова назначили комендантом Москвы. Помимо непосредственных обязанностей, связанных с должностью коменданта, он занимался описью уцелевших кремлёвских драгоценностей.

## Борис Андреевич Голицын,

1766-1822



князь, генерал-лейтенант,  
родился в с. Симы  
Владимирской губ., В 1812  
г. возглавил Владимирское  
ополчение, находился с  
ним в походах и при осаде  
Данцига в 1813г. Был  
близким другом П.И.  
Багратиона

## Михаил Фотиевич Митьков

1791-1849



родился в дворянской семье  
с. Варварино Вла  
димирской губ. В возрасте  
лет поступил на учёбу во 2  
кадетский корпус в  
Санкт-Петербурге. За  
Бородинское сраже  
ние награжден золотой  
шпагой «За храбрость»

## Михаил Петрович Лазарев

1788-1851



Родился во Владимире в  
дворянской семье.  
1812 служил на  
бриге «Феникс».  
За доблесть в Отечест  
венной войне получил  
серебряную медаль.  
16.01.1820 им была  
открыта Антарктида  
В 1843 присвоено  
звание Адмирала

## Багратион Петр Иванович (1765–1812 гг.)



Петр Иванович был учеником и сподвижником А. В. Суворова и М. И. Кутузова.

«Багратион — лучший генерал русской армии», — говорил Наполеон.

Войну 1812 года Багратион начал главнокомандующим 2-й Западной армией. После умело проведенного отхода, нанеся ряд поражений французам, Багратион соединился с армией Барклая.

26 августа на Бородинском поле Багратион совершил свой последний подвиг.



**Могила Багратиона на  
Бородинском поле**

А славный наш Багратион  
В Бородино ядром сражён.  
Он на смерть шесть часов стоял.  
Французам fleши не отдал.  
Мюрат был в бегство обращён,  
Ещё б немного и пленён.  
В парадной форме, среди солдат  
Он отразил восемь атак.  
Их в рукопашный бой повёл.  
За речку войско не отвёл,  
И принял основной удар  
Как от судьбы бесценный дар...  
Сам на владимирской земле  
У ординарца во селе,  
Достоин в мир иной ушёл.  
А прах его покой нашёл  
Где принял он последний бой.  
Там захоронен как герой  
Четверть столетия спустя,  
Уже в присутствии царя,  
После победы над врагом.



**Великому полководцу –  
от благодарных потомков**

Юрьев-Польский район уникален тем, что именно из села Сима Петр Иванович, назначенный главнокомандующим 2-ой Западной армии, отправился на фронт. Именно сюда был доставлен после ранения во время Бородинского сражения. Здесь 25 сентября 1812 года 47-летний генерал от инфантерии нашел вечный покой и был похоронен на территории храма Дмитрия Солунского. В рамках празднования 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года и дней памяти российского полководца здесь был открыт бюст Петра Ивановича Багратиона. Множество гостей приехали накануне и в тот день в Симу. Божественную литургию в Свято-Димитриевском храме совершил архиепископ Владимирский и Суздальский преподобный Евлогий.

# Забывшие герои Отечественной войны

## 1812года.

Обелиски в честь воинов Великой Отечественной войны можно встретить в каждом городе, во всех сколько-нибудь крупных поселках, селах и деревнях России, в том числе и в нашей Владимирской области. Среди городов, имеющих памятники героям войны 1812 года, во Владимирской области уверенно лидирует Суздаль. Там таких памятников имеется целых два! Поставлены они на городском Знаменском кладбище на южной окраине города, примерно в сотне метров один от другого. Это одинаковые металлические кованые кресты и гранитные плиты с одной и той же надписью: «Здесь похоронены участники Бородинского сражения 1812 г., умершие от ран в г. Суздале».



Суздальский журналист и краевед  
Юрий Белов у «братской  
офицерской» могилы»



**«Анонимный» памятник  
воинам 1812 года в Вязниках**

Еще один памятник воинам 1812 года находится в Вязниках. На старом Покровском кладбище высится белый обелиск, табличка на котором гласит: «Вечная слава вязниковцам, скончавшимся от ран и погибшим в боях с наполеоновскими захватчиками на Бородинском поле. 1812 год».



**В Ковровском районе в селе Алачино разрушается уникальная Никольская церковь-памятник, сооруженная в честь павшего в сражении с армией Наполеона при Прейсиш-Эйлау капитана Пермского мушкетерского полка 27-летнего Василия Михайловича Бабкина.**



**В одном из ковровских сел, в Антилохово, сохранился памятник капитану навагинского пехотного полка, герою наполеоновских войн Александру Николаевичу Авдулину, умершему в 1831 году.**

**Так или иначе, пока для увековечения подвига героев войны 1812 года в нашей области сделано очень мало. И если сейчас не восстановить забытые факты, не найти зерно истины в давних мифах, то будущие поколения владимирцев будут узнавать об Отечественной войне лишь по скупым строкам учебников, не ощущая сопричастности своей малой родины к событиям «великого года России».**

**Отечественная Война 1812 года - важное событие в Российской Истории. Война 1812 года вызвала небывалый всплеск национального самосознания у русского народа. Защищали свое Отечество все: от мала до велика. Победой в этой войне, русский народ подтвердил своё мужество и свой героизм, показал пример самопожертвования во благо Родины. Война подарила нам много людей, имена которых будут навечно вписаны в русскую историю Михаил Кутузов, Милорадович, Дохтуров, Раевский, Торماسов, Багратион, Сеславин, Горчаков, Барклай - Де - Толли, Ермолов. А сколько еще неизвестных героев Отечественной Войны 1812, сколько забытых имен. Отечественная война 1812 года - это Великое событие, уроки которого не стоит забывать и сегодня.**